

ОТЗЫВ

**официального рецензента на диссертационное исследование
Сардарова Османа Агитовича на тему: «Организационные и научно-методические основы развития детско-юношеского туризма в Республике Казахстан», представленной на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 6D090200 – «Туризм»**

Диссертационное исследование выполнено под руководством отечественного (Макогонова Александра Николаевича) и зарубежного (Павлова Евгения Александровича, Россия) научных консультантов, имеющие соответствующие научные степени и звания в области научных исследований докторанта Казахской академии спорта и туризма Сардарова Османа Агитовича по специальности 6D090200 – «Туризм».

• Актуальность темы исследования и ее связь с общенаучными и общегосударственными программами

Поставленные перед казахстанским обществом задачи Первым Президентом Республики Казахстан Н.А.Назарбаевым и Главой государства К.К.Токаевым по развитию массовой физической культуры, обусловили необходимость и важность решения проблемы, связанной с развитием детско-юношеского туризма, как важнейшего средства формирования здорового образа жизни, укрепления здоровья, развития интеллектуально-познавательной и эмоционально-волевой личности детей и молодежи.

В настоящее время развитие детско-юношеского туризма осуществляется в соответствии с общественными и общегосударственными программами. В государственной программе развития туристской отрасли Республики Казахстан на 2019-2025 годы детско-юношескому туризму придается значимая роль в социальном развитии страны, где отмечается, что ДЮТ является «...важным способом передачи новому поколению накопленного жизненного опыта, формированию ценностных ориентаций, нравственного и физического оздоровления и культурного развития нации». В соответствии с программой, развитие детско-юношеского туризма будет осуществляться по принципу использования приоритетных туристских объектов и кадрового потенциала туристской сферы. Приоритетные туристские ресурсы Казахстана расположены в горной местности и в регионах жаркого климата. Проведение похода, экскурсий, туристско-краеведческой работы в этих специфических условиях в оздоровительных и познавательных целях требуют соответствующий профессиональной подготовки кадров по детско-юношескому туризму, владеющими знаниями и практическими навыками для обеспечения безопасных и эффективных туристских услуг.

Именно поэтому, диссертационная работа Сардарова О.А. «Организационные и научно-методические основы развития детско-юношеского туризма в Республике Казахстан» была ориентирована, как на

повышение качества подготовки профессиональных кадров для ДЮТ, так и на разработку и обоснование оптимальных режимов двигательной деятельности юных туристов и определения эффектов стимулирующего и оздоровительного характера, сопровождающее активное их прибывание в горной местности и в условиях жаркого климата, что определяет актуальность темы исследования.

Диссертационная работа выполнена в рамках реализации Постановления Правительства Республики Казахстан «О некоторых вопросах организации Республиканской туристской экспедиции (туристского похода) «Моя Родина – Казахстан», Государственной программы развития образования Республики Казахстан, Концепции «Концептуальные подходы к развитию детско-юношеского туризма», Государственной программы развития туристской отрасли Республики Казахстан на 2019-2025 годы и других.

- **Соответствие принципам новизны.** По результатам исследований, с использованием современных педагогических и медико-биологических методов, получены новые данные, которые существенно расширяют и углубляют знания в области теории и практики детско-юношеского туризма.

Для подготовки профессиональных кадров разработана учебная программа «Детско-юношеский туризм» в рамках образовательной программы «Туризм» по траектории обучения «Спортивный и лечебно-оздоровительный туризм», которая внедрена в образовательный процесс Казахской академии спорта и туризма. Теоретическая и практическая подготовка выпускников показала высокий уровень их профессиональной подготовки, что подтверждается их практической работой с детьми различных возрастных групп.

Разработана методика воспитания физических качеств юных туристов (выносливость, сила, быстрота, координационные способности), способствующих укреплению здоровья и повышению физической работоспособности, обеспечивающих эффективность и безопасность проведения туристских походов в экстремальных условиях природной среды. На основе многолетних экспериментальных исследований определены оптимальные режимы двигательной деятельности юных туристов в горной местности и в условиях жаркого климата, обеспечивающие оздоровительный и стимулирующий эффект.

Результаты исследований свидетельствуют об исключительной эффективности как однодневных, так и многодневных туристских походов в горах, с точки зрения повышения физической работоспособности и расширения резервных возможностей организма юных туристов.

- **Самостоятельность и достоверность каждого научного результата, выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации.**

Личный вклад диссертанта состоит в теоретическом анализе проблем развития детско-юношеского туризма в Республике Казахстан, в определении

цели, задач, и методов исследования, разработки и внедрения в образовательный процесс учебной программы «Детско-юношеский туризм», непосредственном участии в проведении экспериментальных исследований в горной местности и в условиях жаркого климата, анализе и обобщении экспериментальных данных, выводов и практических рекомендаций, и внедрение результатов исследований в практику. Каждая глава диссертационного исследования детально проработана, тема исследования полностью раскрыта, поставленная цель достигнута, все задачи решены. Автором на высоком научном уровне используются различные подходы и методы для обоснования каждого результата, вывода и рекомендации.

Достоверность полученных результатов обоснована на глубоком анализе зарубежной и отечественной научно-методической литературе, нормативно-правовых документов Республики Казахстан по данной проблеме; на основе полученных достоверных данных и их обработкой методом математической статистики, соответствующих объекту и предмету исследования, адекватностью поставленной цели и задач исследования, апробацией результатов исследования.

• Степень новизны каждого научного результата сформулированного в диссертации.

Первый результат: На основе сравнительного анализа уточнено понятие «Детско-юношеский туризм», виды и его основные функции; особенности детско-юношеского туризма в формировании и развития личности, с учетом возрастных особенностей.

Второй результат: Впервые показана значимость и методика развития физических качеств юных туристов на предподходных этапах подготовки, обеспечивающих оздоровительный эффект и безопасность участников.

Третий результат: Разработана и внедрена впервые в учебный процесс КазАСТ учебная программа «Детско-юношеский туризм» в рамках образовательной программы «Туризм» по траектории обучения «Спортивный и лечебно-оздоровительный туризм».

Четвертый результат: Экспериментально подтверждена оздоровительная эффективность горных походов, в зависимости от их продолжительности (походы выходного дня, трехдневные и шестидневные походы). Разработаны и внедрены в практику оптимальные режимы двигательной деятельности юных туристов в различных климато-географических условиях, обеспечивающих оздоровительный и стимулирующий эффект.

Пятый результат: Впервые показано, что существенным фактором, оказывающим влияние на непереносимость физических нагрузок в походе, является высокая температура воздуха, а эффективным средством для поддержания физической работоспособности юных туристов в этих условиях может являться предварительная однонедельная горная подготовка.

Шестой результат: Впервые разработаны научно-обоснованные рекомендации по регламентации физических нагрузок во время походов юных туристов в горных условиях и в местности с жарким климатом и формула по определению оптимальной массы переносимого груза (рюкзака) во время похода. Этот метод прошел успешное испытание в процессе походов в условиях жаркого климата.

Результаты, выводы и заключение базируются на основе их внедрения в образовательный процесс и практику подготовки кадров для детско-юношеского туризма.

• **Внутреннее единство, практическая ценность и теоретическая значимость научных результатов.** Материалы диссертационного исследования характеризуются последовательностью и логичностью изложения, внутренним единством, применением современных методов исследования. Результаты исследования обоснованы всесторонним научно-теоретическим анализом источников по проблеме детско-юношеского туризма, доказанностью результатами экспериментальной работы, с применением современных методов научных исследований. Полученные результаты каждого раздела взаимосвязаны и отвечают поставленным задачам.

Полученные данные, укрепляют концепцию о неразрывном единстве географических, педагогических и медико-биологических наук в развитии теории и методики активных видов туризма. Сформирована совокупность теоретических положений, научных разработок и практических рекомендаций, обеспечивающих перспективы развития активных видов туризма среди детей и молодежи, обеспечивающих их социальную ориентацию, патриотизм, формирование всесторонне развитой и физически здоровой личности.

Теоретическая и практические результаты исследований послужат повышению качества подготовки профессиональных кадров для работы в туристских кружках, станциях юных туристов, клубах и секциях, что несомненно будет способствовать повышению массовости детско-юношеского туризма в Республике Казахстан.

• **Недостатки по содержанию и оформлению диссертации.**

В диссертационном исследовании имеются отдельные недостатки и замечания:

• экспериментальные исследования в условиях жаркого климата проведена с молодежью в возрасте 16-18 лет, но отсутствуют исследования с детьми более раннего возраста;

• в третьем разделе, отмечая высокий уровень профессиональной подготовки кадров по новой учебной программе «Детско-юношеский туризм» желательно показать на примере эффективность их работы на практике;

- по ходу текста диссертационной работы имеются грамматические и стилистические ошибки.

Отмеченные недостатки носят рекомендательный характер и не снижают качество исследования, они не оказывают влияние на главные теоретические и практические результаты диссертации, описанные выше.

- **Соответствие содержания диссертации в рамках академической честности и требований Правил присуждения ученых степеней.**

В диссертационной работе Сардарова О.А. учтены все составляющие принципа академической честности. Так автором указаны все ссылки на первоисточники, свои работы (самоцитирование) и работы других авторов, тем самым исключен плагиат идей и текста, гипотез, выводов, результатов исследования, методов, а также визуального материала (картинок, графиков, фотографий и др.). Не выявлено фактов фальсификации, фабрикации, искажения и использования неправомерных способов манипуляции данными в работе. Исходя из этого, можно сделать вывод, что данная работа является оригинальным и достоверным результатом исследовательской деятельности Сардарова О.А. Научные результаты, представленные в диссертационной работе Сардаровым О.А., соответствуют требованиям «Правил присуждения ученых степеней», о чем свидетельствует высокий уровень работы, которая выполнялась с соблюдением принципов самостоятельности, внутреннего единства, научной новизны, достоверности, практической ценности и академической честности.

Таким образом, диссертационное исследование на тему: «Организационные и научно-методические основы развития детско-юношеского туризма в Республике Казахстан», соответствует требованиям предъявляемым к докторским диссертациям и «Правилам присуждения ученых степеней», а ее автор, Сардаров Осман Агитович, заслуживает присуждения искомой степени доктора философии (PhD) по специальности 6D090200 – «Туризм».

Официальный рецензент:

доктор педагогических наук, профессор кафедры

Университета «Туран-Астана,

Почетный работник туризма РК

Е.С. Никитинский

23 ноября 2020 года

